



СТАВРОПОЛЬСКІЯ

пархіальныя Вѣдомости.

(Изданіе еженедѣльное).

Подписная цѣна:
на годъ — 5 рублей 50 коп.,
на полгода — 3 рубля.



Подписка принимается
въ редакціи Епарх. Вѣдомо-
стей, въ Ставрополѣ н-К.

№ 51-й. 18-го декабря 1910 года.

Отдѣлъ оффиціальныи.

I.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

О назначеніи пенсій.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 25 ноября сего года за № 16817, назначены пенсіи:

вдовѣ священника села Правокумскаго Маріи Поповой въ 150 руб. въ годъ;

вдовѣ священника хутора Шведина Раисѣ Соколовой въ 50 руб. въ годъ;

заштатному священнику Михаилу Сиворцову въ 300 руб. въ годъ;

вдовѣ священника Пелагіи Микелядзе съ дѣтьми въ 100 руб. и

вдовѣ священника Татіанѣ Громовой въ 150 р. въ годъ.

Объ открытіи приходовъ.

Указами Святѣйшаго Синода, отъ 30 ноября сего года за № № 17255, 17256 и 17257, открыты самостоятельные приходы: при Троицкѣй церкви села Преграднаго, при церкви села Алексѣевскаго и при Покровской церкви ст. Нижегородской. Содержаніе имѣющихъ быть назпаченными въ сіи приходы причтовъ (священника и псаломщика) отнесено на мѣстные средства.

II.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

О сборъ пожертвованій въ пользу глухонѣмыхъ.

На имя Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Агаѳодора, Архіепископа Ставропольскаго и Екатеринодарскаго поступило отношеніе отъ Комитета Попечительства о глухонѣмыхъ, отъ 19 ноября с. г. за № 3978, такого содержанія:

Святѣйшій Правительствующій Синодъ, принимая во вниманіе: 1) что Попечительство ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ о глухонѣмыхъ, созданное по волѣ и указаніямъ своей АВГУСТѢЙШЕЙ Покровительницы, имѣетъ не частное, но общегосударственное значеніе, 2) что Попечительство, въ цѣляхъ обученія, воспитанія и призрѣнія глухонѣмыхъ всѣхъ возрастовъ и состояній, въ настоящее время открыло уже въ 15 епархіяхъ разнаго рода благотворительныя учрежденія, въ коихъ обучаются и воспитываются свыше 1,500 глухонѣмыхъ и 3) что Попечительство, несмотря на свое быстрое развитіе, указывающее на насущнѣйшую въ немъ

потребность русскаго населенія, является до сего времени совершенно не обезпеченнымъ въ матеріальномъ положеніи учрежденіемъ, опредѣленіемъ отъ 28 августа 5 сентября 1907 года за № 5387, разрѣшилъ Попечительству ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ѲЕОДОРОВНЫ о глухонѣмыхъ ежегодно производить тарелочный или кружечный сборъ во всѣхъ церквахъ Россійской Имперіи въ теченіе 5-ой седмицы Великаго поста, начиная съ четвертаго воскреснаго дня сего поста.

Въ виду вышеизложеннаго и озабочиваясь, дабы таковой сборъ въ пользу глухонѣмыхъ помогъ Попечительству возможно шире оказать помощь этимъ наиболѣе обиженнымъ природою людямъ, коихъ насчитывается въ Россіи свыше 250,000 человекъ, Комитетъ обращается къ Вашему Высокопреосвященству съ покорнѣйшею просьбою благословить таковой сборъ во ввѣренной Вамъ Епархіи и оказать Ваше благосклонное содѣйствіе его успешному производству во всѣхъ церквахъ.

Съ момента своего открытія Попечительство пользовалось особенно внимательнымъ къ нему отношеніемъ духовенства. Такъ, въ Харьковѣ во главѣ большого Училища Глухонѣмыхъ, а также Казначеемъ Харьковскаго Отдѣленія Попечительства состоитъ Священникъ Ветуховъ-организаторъ этого Училища; въ Сычевкѣ и Вязьмѣ Священникъ Троицкій организовалъ двѣ школы Попечительства о глухонѣмыхъ.

Въ Москвѣ Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ организовалъ школу для глухонѣмыхъ при Церервинскомъ монастырѣ. Такое благосклонное отношеніе духовенства къ трудамъ Попечительства много способствовало развитію дѣла обученія, воспитанія и призрѣнія глухонѣмыхъ въ Россіи.

Глубоко вѣря, что со стороны духовенства Попечительство встрѣтитъ дѣятельное къ нему участіе, Комитетъ испрашиваетъ Ваше Архипастырское благословеніе на производство таковаго сбора во ввѣренной Вашему Выс-

копреосвященству Епархіи и имѣть честь покорнѣйше просить Вашего благосклоннаго содѣйствія въ побужденіи причтовъ церквей произвести таковой сборъ своевременно и собравшыя деньги чрезъ отцовъ благочинныхъ и Консисторію препроводить въ Комитетъ Попечительства въ С.-Петербургѣ.

Прилагая при семъ воззваніе, Комитетъ покорнѣйше просить Ваше Высокопреосвященство благословить прочтеніе его во всѣхъ церквахъ Епархіи священнослужителями, коимъ Попечительство высылаетъ вмѣстѣ съ симъ таковыя воззванія непосредственно.

На отношеніи этомъ резолюція Высокопреосвященнѣйшаго Архипастыря нашего 29 того же мая за № 640 послѣдовала такая: „Въ Консисторію. Сдѣлать должное распоряженіе“.

С п р а в к а: На отношеніи г. Ставропольскаго Губернатора, отъ 5 марта 1910 года за № 287, о сборѣ пожертвованій въ 5-ю седмицу Великаго поста и о разсылкѣ воззваній въ пользу глухонѣмыхъ резолюція Владыки, отъ 8 марта 1910 года за № 1689, послѣдовала таковая: „Письмо это напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію духовенства епархіи и исполненію, а воззваніе препроводить при Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ приложеніемъ.“

Настоящее отношеніе печатается въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію и своевременному исполненію со стороны духовенства епархіи.

В о з з в а н і е

В з д о х ъ С е р д ц е в ѣ д ц а .

Среди многихъ чудесъ Господа Спасителя во святомъ

Евангелии повѣствуется о чудѣ исцѣленія глухонѣмого. Оно совершилось такъ.

Привели ко Господу, пишутъ евангелистъ Маркъ, глухого коспоязычнаго и просили Его возложить на него руки. Иисусъ, отведши его въ сторону отъ народа, вложилъ персты свои въ уши ему и, плюнувъ, коснулся языка его. И везрѣвъ на небо, вздохнулъ и сказалъ ему: еффава, т. е. отверзись. И тотчасъ отверзся у него слухъ, и разрѣшились узы его языка и сталъ говорить чисто (Марк., 8, 32—35).

Господь отводитъ несчастнаго въ сторону отъ толпы, влагаетъ персты въ уши его, прикасается увлажненнымъ слюною перстомъ къ языку его: все эти дѣйствія показываютъ, съ какимъ участіемъ любви отнесся къ несчастному Господь Спаситель. Особенно-же трогательно въ исторіи сего исцѣленія—это слово вздохнулъ. Вздохнулъ Сердцевѣдецъ Господь, призрѣвъ на скорби несчастнаго, воззрѣлъ на небо—призвалъ Отца Своего небеснаго въ свидѣтели болѣзней, коими страдаетъ бѣдный человѣчскій родъ, призвалъ молитвенно и Его божественную помощь, что дѣлалось въ особыхъ рѣдкихъ случаяхъ, и исцѣлилъ несчастнаго страдальца.

Глубоко несчастны лишившіеся зрѣнія или языка, но глухонѣмой лишенъ двухъ органовъ—слуха и языка, неразрывно связанныхъ между собою. Уже по одному этому справедливо называть его *вдвойнѣ несчастнымъ!* И дѣйствительно, онъ особенно бѣдствуетъ, потому что не слышитъ рѣчи другихъ и самъ ничего сказать не можетъ.

Возьмемъ самое тяжкое изъ лишеній—лишеніе органа зрѣнія. И при этомъ страшномъ лишеніи можно найти нѣкоторое духовное утѣшеніе. Лишенный зрѣнія не лишается общенія съ людьми. Онъ слышитъ живую рѣчь, самъ участвуетъ въ ней, заявляетъ о своихъ нуждахъ, пользуется указаніями и совѣтами близкихъ людей, слышитъ церковную пѣснь и молитву, назидается словомъ Божиимъ.

Совсѣмъ не то, даже совершенно противное, представ-

ляютъ несчастные глухонѣмые. Двойной оградой они отдѣлены отъ окружающей ихъ жизни. Ничего добраго они не слышать. Не могутъ заявить нуждъ своихъ иначе какъ стономъ, крикомъ. Видятъ вокругъ себя людей занятыхъ, веселыхъ, но не знаютъ, что ихъ занимаетъ, о чемъ говорятъ эти люди, чему радуются. Въ душѣ у нихъ безпрепятственно, какъ дикая крапива, растутъ всѣ дурныя наклонности, и зависть, и злоба и страсти, и они все ниже и ниже опускаются въ жизнь чувственную, животную. А какія бури происходятъ въ душѣ ихъ при видѣ общенія другихъ, это знаютъ лишь они. И такъ, вотъ почему вознесся о нихъ къ небу вздохъ Спасителя міра!

Чудеса Господа Спасителя всѣ безъ исключенія сотворены по одному побужденію,—любви Божественной къ бѣдствующему человѣчеству и, если мы дѣйствительно Его ученики и послѣдователи, то должно это и насъ располагать къ тѣмъ же чувствамъ любви и состраданія къ бѣдствующимъ.

Господь есть Владыка жизни и смерти. Его всемогущая сила исцѣляла болѣзни, восполняла лишенія жизни, укрощала морскіе вѣтры и бури, отгоняла злую демонскую силу, однимъ словомъ—возстановляла порядокъ жизни, нарушенный и нарушаемый людскимъ грѣхомъ. И намъ Онъ внушаетъ позаботиться о несчастныхъ, насколько можемъ, своею ограниченою силою, своимъ умомъ и стараніемъ. Умные люди изыскивали, нельзя-ли помочь и несчастнымъ глухонѣмымъ. И при помощи Божіей на этомъ поприщѣ человѣческой заботы достигнуты добрые успѣхи. Глухонѣмые теперь учатся не только чтенію, писанію, счисленію, но даже говорить членораздѣльною рѣчью, главное-же, могутъ принимать наставленія въ вѣрѣ и благочестіи. По милости Божіей, открылись и открываются пріюты и школы для нихъ. Исчезла съ лица ихъ дикость и угрюмость: веселые, радостные, они разумно объясняются и между собою, и близкими имъ. Слава и благодареніе Господу.

Но при этомъ новая бѣда: изъ огромнаго числа глухонѣмыхъ (больше 200,000 человекъ въ Россіи) пользуются этими пособіями въ жизни лишь весьма немногіе. Эти немногіе счастливыцы не дѣлають ли участь остальныхъ еще худшею изъ-за недостатка средствъ! И это въ богатѣйшей странѣ, съ неизмѣрными сокровищами на водѣ и сушѣ и въ глубинахъ земныхъ.

Братіе—христіане! вспомнимъ этотъ глубокой вздохъ Спасителя нашего, эту безмолвную молитву, вознесенную Имъ къ Богу и Отцу о несчастномъ глухонѣмомъ, и постараемся, поспѣшимъ отереть слезы отцовъ и матерей этихъ несчастныхъ, облегчить ихъ невыносимыя страданія, предотвратить отъ нихъ тьму невѣдѣнія и порока—своею добровольною во имя Господа Спасителя жертвою!

III.

И з в ѣ с т і я .

Ставропольскій Окружный Судъ опредѣленіемъ своимъ, отъ 18 октября сего 1910 года, утвердилъ къ исполненію духовное завѣщаніе умершей жены капитана Аделаиды Красникъ, по которому завѣщано 100 руб. Ставропольскому Троицкому собору на вѣчное поминовеніе, 25 руб. въ Крестовоздвиженскую церковь Архіерейскаго Дома на сорокоусть и 25 руб. въ Іоанно-Маріинскій женскій монастырь на сорокоусть.

О присоединеніи къ православію.

Священникомъ Михаило-Архангельской церкви станицы Кирпильск и присоединены къ православію чрезъ миропомазаніе 17 октября сего года казакъ ст. Кирпильской Евпсихій Патринъ съ оставленіемъ прежняго имени—18 лѣтъ и 1 ноября 1910 года казачка той же станицы Марія Юрина съ прежнимъ именемъ—21 года.

Отъ Совѣта Ставропольскаго Епархіальнаго семинарскаго общежитія.

„Журнальнымъ постановленіемъ общепархіальнаго съѣзда духовенства на 1-го іюня сего 1910 года за № 132, утвержденнымъ резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 3 августа за № 1817, между прочимъ постановлено: „ время пребыванія въ общежитіи пансіонеровъ считать по полугодно, т. е. первое полугодіе съ 15 августа по 31 декабря, а второе съ 1 января до конца учебнаго года и каждый пробывшій въ общежитіи пансіонеръ хотя нѣсколько дней даннаго полугодія обязанъ внести въ общежитіе за то полугодіе деньги сполна, при чемъ общая сумма годичной платы можетъ быть внесена въ три срока: къ 15 августа, 1 января и 1 апрѣля. Плату съ инословныхъ взимать въ той же суммѣ, какая взимается съ воспитанниковъ духовнаго званія, т. е. по 125 руб. со взносомъ на первоначальное обзаведеніе“.

Въ виду узложеннаго Совѣтъ епархіальнаго семинарскаго общежитія покорнѣйше проситъ родителей и родственниковъ дѣтей—воспитанниковъ ставропольской Духовной Семинаріи какъ нынѣ находящихся уже въ общежитіи пансіонеровъ, такъ равно и желающихъ вновь опредѣлить съ начала второго полугодія текущаго учебнаго года пансіонерами общежитія, озаботиться о своевременномъ взносѣ непосредственно въ Совѣтъ общежитія причитающихся за содержаніе ихъ въ общежитіи денегъ съ каждаго пребывающаго въ общежитіи пансіонера по 65 руб., а съ вновь вступающаго по 75 руб.

Деньги за содержаніе въ общежитіи а также и прошенія лицъ, желающихъ вновь поступить пансіонерами въ общежитіе необходимо присылать заблаговременно непосредственно въ Совѣтъ Ставропольскаго епархіальнаго семинарскаго общежитія“.

Отъ Екатеринодарской Экзаменаціонной Комиссіи.

Экзаменаціонная Комиссія въ г. Екатеринодарѣ для лицъ, ищущихъ псаломщическихъ мѣстъ, симъ объявляетъ, что испытанія на званіе псаломщика въ 1911 году имѣютъ быть произведены въ слѣдующія числа: въ январѣ 13, въ февралѣ 9, въ мартѣ 10, въ апрѣлѣ 21, въ маѣ 12, въ іюнѣ 8, въ сентябрѣ 15, въ октябрѣ 13, въ ноябрѣ 10, въ декабрѣ 8.

О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

1. а) *Священническія*: 1) при Казанской ц. с. Большой-Джалги, Ставроп. губ. (населенія 11178 д. об. п. дворовъ 1417, причтъ 7-членный, земля и квартиры для священниковъ имѣются, жалованья не положено).

2) при Екатерининской ц. г. Екатеринодара (причтъ 5-чл., населенія 1239 д. об. п., дворовъ 163, земли, домовъ и жалованья для причта не имѣется).

3) при Успенской ц. хут. Романовскаго, Кубан. обл., (населенія 3264 д. об. пола, дворовъ 424, причта пятичленный, земли для пользованія причта имѣется 44¹/₂ дес. домовъ церковныхъ для причта не имѣется).

4) при Михаило-Архангельской ц. ст. Бѣломечетской (населенія 6008 д. об. п., дворовъ 916, причтъ пятичленный, земля для пользованія причта имѣется, квартиръ нѣтъ, на содержаніе причта отпускается жалованье отъ казны).

а) при цер. ст. Безкоробной, Кубанской обл.

б) при цер. ст. Крѣпостной, Кубанской обл.

в) при цер. ст. Рязанской, Кубанской обл.

г) при цер. села Предтеченскаго.

д) при ц. ст. Дербентской.

е) Хут. Каменноостекій.

б) *Діаконскія* *) 1) при Михаило-Арханг. ц. ст. Псебайской, Куб. обл. (насел. 3580 д. об. п., двор. 461, причтъ 3-чл., земли причту отведено 99 дес., квартиры нѣтъ, церк.

2) при Покровской ц. с. Медвѣдскаго, Ставроп. губ. (населенія 5117 д. об. п., дворовъ 647, причтъ 5-членный, земли для пользованія діакона отводится 26 дес. казеннаго жалованья положено для причта 225 руб., ни церковной, ни общественной квартиры для діакона не имѣется).

3) при Иоанно-Богословской ц. сел. Кевсалы, Ставропольской губ. (насел. 6532 д. об. п., дворовъ 577, причтъ пятичл., земли для причтовъ нѣтъ, квартиръ не имѣется).

4) при Екатерининской церкви г. Екатеринодара.

5) при Александро-Невской ц. г. Майкопа.

6) при ц. с. Удѣльнаго.

7) при Свято-Троицкой ц. ст. Воздвиженской (населенія 6633 д. об. п. дворовъ 1088, причтъ пятичленный, жалованье, квартиры и земли для пользованія причтх имѣются).

8) при ц. ст. Новоджереліевской.

*) Согласно опредѣленію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, назначаемые на діаконскія мѣста среди учебнаго года, съ 1 сентября, могутъ вступать въ отправленіе своихъ учительскихъ обязанностей лишь съ 1 сент. новаго учебнаго года, а до того времени обязаны уплачивать занимающемуся за нихъ въ школь учителю одну треть своихъ кружечныхъ доходовъ и уступать ему школьную квартиру.

I.

Экскурсія воспитанницъ Ставропольскаго епархіальнаго женскаго училища на сельско-хозяйственную выставку въ г. Екатеринодарѣ.

2 и 3-го октября воспитанницы Ставропольскаго епархіальнаго женскаго училища, съ разрѣшенія Архипастыря, совершили поѣздку въ г. Екатеринодаръ для осмотра сельско-хозяйственной и промышленно-этнографической выставки.

Экскурсія выѣхала 2-го октября (въ субботу) въ 9 час. вечера, въ большомъ Пульмановскомъ вагонѣ III-го класса, который Управленіемъ Владикавказскихъ жел. дорогъ любезно былъ присланъ изъ Ростова спеціально для означенной экскурсіи. Дѣятельное участіе въ организаціи экскурсіи принимали преподаватель географіи М. А. Чеме́на и преподаватель педагогики Н. И. Слюнинъ. Въ экскурсіи принимали участіе 54 воспитанницы, именно: 14 изъ VIII го класса, 23 изъ VII-го класса и 17 изъ IV клас. Экскурсію сопровождали г-жа Начальница училища Л. О. Затонская, о. Инспекторъ классовъ, священникъ Г. Ключаревъ, 3 воспитательницы, 4 преподавателя, 1 учительница, кромѣ того нѣкоторые члены корпораціи учитель-

ской семинаріи, духовнаго училища и служитель. Послѣдній былъ взятъ главнымъ образомъ для охраны вещей, остававшихся въ вагонѣ во время пребыванія экскурсіи въ Екатеринодарѣ. Всѣхъ членовъ экскурсіи было 70 человекъ, между тѣмъ вагонъ былъ на 62 человекъ; понятно, что въ вагонѣ было тѣсно, но объ этомъ члены экскурсіи мало тужили, вполне проникшись идеей народной пословицы: „въ тѣснотѣ, да не въ обидѣ“.

При выѣздѣ изъ Ставрополя была чудная тихая ночь; такія ночи бываютъ въ Ставрополѣ только осенью, когда обычно прекращаются почти непрерывно дующіе вѣтры и спадаетъ изнуряющая лѣтняя жара; полная луна ярко и ласково свѣтила; въ прозрачномъ воздухѣ рѣзко вырисовывалась колокольня кафедральнаго собора; Подгорная горѣла тысячами огней; надъ Большою улицей поднималось зарево отъ электрическихъ фонарей; казалось, что къ намъ снова вернулась весна; только лѣсъ, лишенный своего зеленаго убора, свидѣтельствовалъ о наступленіи осени. Настроеніе у всѣхъ ѣзжающихъ было восторженное, весеннее; многія воспитанницы говорили: „мнѣ кажется, что снова вернулась весна, что кончились трудные экзамены; впрочемъ пѣтъ,—настроеніе даже лучше, чѣмъ послѣ экзаменовъ; экзамены утомляютъ, а теперь не чувствуется еще утомленія; кромѣ того никогда не было такой обстановки, какъ сейчасъ; не вѣрится, что это поѣздка среди учебнаго года, что въ понедѣльникъ будутъ снова уроки.“ Необычная обстановка среди учебнаго года привела воспитанницъ въ состояніе необычайнаго оживленія; не замедлили обнаружиться симпатичныя стороны молодежи: добросердечное отношеніе другъ къ другу, дѣтская привѣтливость, взаимная уступчивость, довѣріе къ подругамъ и старшимъ лицамъ, сопровождающимъ экскурсію; ни вражды, ни зависти, ни ссоръ, ни обидъ ни у кого незамѣчалось въ теченіе всего пути; не видно было ни тревоги, не печали, не слышно было ни жалобъ, ни сѣтованій; у всѣхъ было радостное и мирное настроеніе; скоро по

выѣздѣ начались пѣсни, лились нескончаемыя веселые разговоры. Молодое, веселое, бодрое настроеніе невольно передалось и лицамъ, сопровождающимъ экскурсію; между послѣдними и воспитанницами установились самыя дружественныя, желательныя въ учебныхъ заведеніяхъ отношенія, столь трудно достижимыя въ настоящее время. Среди общаго веселья и оживленной бесѣды совершенно незамѣтно совершень былъ переѣздъ до ст. Кавказской; здѣсь была продолжительная остановка, поэтому воспитанницамъ было позволено выйти изъ вагона, погулять, освѣжиться; кто желалъ, пилъ на станціи кофе, чай. На промежуточныхъ станціяхъ выходъ изъ вагона на платформу предусмотрительно воспрещался г-жею Начальницей въ виду краткости остановокъ и для избѣжанія простуды воспитанницъ: все-таки слѣдовало имѣть въ виду, что на дворѣ осень. Послѣ Кавказской въ вагонѣ наступила глубокая тишина: всѣ спали мирнымъ сномъ, заготовляя силы для слѣдующаго дня.

Со ст. Лабинской обнаружилась значительная разница въ погодѣ: было туманно, луна совсѣмъ скрылась; такая же слегка туманная сырая погода стояла 3-го октября весь день въ Екатеринодарѣ; зато днемъ обнаружилось, что въ Кубанской области деревья стояли еще во всей красѣ своего багрянаго осенняго наряда, между тѣмъ какъ въ Ставрополѣ этотъ красивый нарядъ былъ уже предметомъ воспоминаній.

3-го октября экскурсія прибыла въ Екатеринодаръ около 8 час. утра. Съ вокзала отправилась прямо въ Екатеринодарское епархіальное женское училище, гдѣ молодымъ экскурсанткамъ и сопровождающимъ ихъ лицамъ былъ оказанъ чисто родственный приѣмъ. Воспитанницамъ былъ предложенъ чай съ масломъ и колбасой въ столовой, а лица, сопровождающія экскурсію, были приглашены на чай и затѣмъ кофе въ квартиру Начальницы училища. По окончаніи литургіи въ училищной церкви, посѣтить которую почли для себя обязанностью всѣ члены экскурсіи,

въ квартирѣ г-жи Начальницы училища Натальи Михайловны Максимовой, въ присутствіи всѣхъ лицъ, сопровождающихъ экскурсію, г-жи Начальницы, о. Инспектора классовъ и преподавателей Екатеринодарскаго епархіальнаго женскаго училища, было устроено совѣщаніе для установленія порядка дня, послѣ чего экскурсантки отправились на территорію выставки.

Отъ городского сада до выставки и обратно ѣхали на трамваѣ, по Красной улицѣ; по дорогѣ было обращено вниманіе воспитанницъ на памятникъ Екатеринѣ II, соборъ, учебныя заведенія (реальное училище, гимназію) и замѣчательныя по архитектурѣ зданія (въ стилѣ модернъ). Входъ на выставку всѣмъ членамъ экскурсіи былъ предложенъ бесплатный. Выставка въ текущемъ году считалась Екатеринодарцами неудачной: влѣдствіе свирѣпствовавшей лѣтомъ въ Кубанской области холеры и разныхъ другихъ причинъ лучшія хозяйства не прислали экспонатовъ; великолѣпный отдѣлъ животноводства, влѣдствіе дорогого стоящаго содержанія животныхъ на выставкѣ, былъ уже вывезенъ; выставка была разбросана, строгаго плана въ распредѣленіи экспонатовъ не было; въ художественномъ отдѣлѣ, говорятъ, дождь попортилъ нѣсколько картинъ; въ земледѣльческомъ отдѣлѣ масса мышей производила свою опустошительную работу; красивыхъ павильоновъ не было. Тѣ, кто были на всероссійской выставкѣ въ Н. Новгородѣ или Южнорусскихъ выставкахъ въ Кіевѣ и Одессѣ, конечно, имѣли право остаться недовольными Екатеринодарской выставкой; но для воспитанницъ, никогда не видавшихъ промышленныхъ выставокъ, Екатеринодарская выставка представляла много поучительнаго и интереснаго, особенно, если имѣть въ виду знакомство ихъ съ промышленностью *родного края*; Кубанская область была представлена вся; наиболѣе богатыми отдѣлами по числу экспонатовъ были отдѣлъ земледѣльческій и педагогическій.

Для большаго удобства при обзорѣ выставки воспитанницы были раздѣлены на двѣ приблизительно равно-

мѣрныя группы: одна, состоящая изъ воспитанницъ VII класса, находилась подъ руководствомъ преподавателя Екатеринодарскаго епархіальнаго женскаго училища Владиміра Георгіевича Воробьева и преподавателя Ставропольскаго епархіальнаго училища М. А. Чемыны; ее же сопровождалъ о. Инспекторъ классовъ, свящ. Г. Ключаревъ; вторая, состоящая изъ воспитанницъ VIII и VI классовъ, находилась подъ руководствомъ преподавателя Екатеринодарскаго епарх. жен. уч. Андрея Николаевича Лебедева и сопровождалась г. Начальницей Лидіей Оедоровной Затонской.

Первая группа начала осмотръ выставки съ отдѣла земледѣлія. Главныя объясненія давалъ г. Завѣдующій отдѣломъ. Особенное вниманіе экскурсантокъ было обращено на слѣдующіе экспонаты: разные сорта пшеницы, которой такъ славится Кубанская область, двухрядный ячмень, японскій гаолянъ, чумизу, сорго, японскую сою, земляной орѣхъ (китайскій орѣхъ, арахисъ), разные виды кукурузы, разные виды подсолнечника (зеленка, грывовой и проч.), кормовыя тыквы и кормовую свекловицу. Г. Завѣдывающій отдѣломъ очень обстоятельно выяснялъ особенности разныхъ видовъ выставленныхъ растений, подробно рассказывалъ объ условіяхъ произрастанія ихъ, указывалъ, въ какихъ станицахъ лучше всего они удаются, какіе сорта предпочтительнѣе слѣдуетъ разводить на Сѣверномъ Кавказѣ и почему и т. д.; разсмотрѣніе разныхъ видовъ кукурузы дало ему поводъ прочесть цѣлую лекцію о перекрестномъ опыленіи растений, которая была продемонстрирована выставленными видами початковъ; затѣмъ онъ рассказалъ о производствѣ масла изъ особаго вида американской кукурузы и выяснилъ доходность кормовыхъ сортовъ кукурузы, которые все болѣе завоевываютъ себѣ мѣсто въ Кубанской области. Для училищной коллекціи были даны нѣкоторыя растенія, напр., гаолянъ, чумиза (урожая 1910 года), двухрядный ячмень. Во время осмотра земледѣльческаго отдѣла воспитанницы поражались

величиною кормовыхъ тыквъ (до 3-хъ пуд. вѣсомъ), а также величиною и оригинальной формой кормовой свекловицы (до 23 фун. вѣсомъ).

Рядомъ съ главнымъ земледѣльческимъ павильономъ воспитанницами былъ осмотрѣнъ павильонъ хлопководства и шелководства, гдѣ объясненія были предложены тоже специалистомъ; здѣсь для училищной коллекціи было дано нѣсколько плодовъ хлопчатника, выращеннаго въ Ейскомъ отдѣлѣ Кубанской области, и нѣсколько шелковичныхъ коконовъ.

Бѣгло осмотрѣвъ примѣрную табачную плантацію съ посадкой табака (сортъ ст. Холмской), воспитанницы направились для осмотра фабрично-заводского и кустарно-промышленнаго отдѣловъ. Эти отдѣлы не могли нарисовать цѣльной картины мѣстнаго производства, такъ какъ большинство экспонатовъ принадлежали Московскому промышленному району; однако и здѣсь воспитанницы нашли для себя много интереснаго. Ихъ вниманіе особенно было привлечено экспонатами ремесленнаго отдѣленія при Васюринскомъ 2—классномъ училищѣ (столярныя, токарныя и кузнечныя издѣлья), издѣльями арестантовъ Екатеринодарской городской и Усть-Лабинской тюрьмы (различныя вышивки, вязанья и другія изящныя рукодѣлія, картины, столярныя издѣлія, слесарныя, кузнечныя, сапожныя, шорныя и т. под.), деревянными издѣльями глухонѣмыхъ (изъ Варшавской губ.), издѣльями изъ чугуна и камня (Екатеринодарскихъ кустарей), кухонными принадлежностями и т. под.

Послѣ осмотра кустарно-промышленнаго отдѣла группа направилась для обозрѣнія горнаго отдѣла. Здѣсь одинъ инженеръ, изслѣдовавшій разныя породы глины на лѣвомъ берегу Кубани, давалъ объясненія о глинахъ, о ихъ пригодности для кирпичнаго производства и гончарнаго, но особенное вниманіе онъ обращалъ на глину, пригодную для приготовленія майоликовыхъ издѣлій, и каолинъ, недавно открытый близъ Анапы, пригодный для выработки

фарфоровой посуды. Затѣмъ была осмотрѣна полная оборудованная буровая вышка съ буровыми инструментами и образцы продуктовъ нефти Майкопскаго отдѣла; объясненія давали находившіеся на выставкѣ специалисты.

Осмотръ обширнаго педагогическаго отдѣла занялъ много времени. Здѣсь особенное вниманіе воспитанницъ привлекали многочисленныя рукодѣлія, которыми буквально были „завалены“ всѣ павильоны педагогическаго отдѣла: среди рукодѣлій особенно выдѣлялись работы Екатериноподарской торговой школы (изящныя рукодѣлія, дамскія платья, сшитыя ученицами, и проч.). Среди различныхъ учебныхъ пособій было обращено вниманіе воспитанницъ на зоологическую коллекцію одной изъ школъ, составленную самими учениками (змѣи, ящерицы, лягушки, скорпіоны, рыбы, черви и проч. въ спирту). Кубанское Александровское реальное училище имѣло свой отдѣльный павильонъ, который очень заинтересовалъ воспитанницъ экспонатами по естественной исторіи: спиртовыми препаратами мѣстныхъ животныхъ, приготовленными учениками, коллекціями мѣстныхъ насѣкомыхъ, коллекціями по мимикріи, ученическими рисунками по ботаникѣ и зоологіи, спиртовыми препаратами растений (цвѣтокъ бѣлой лиліи, выращенный въ бутылкѣ, большой огурецъ, выращенный въ бутылкѣ съ узкимъ горлышкомъ, пророщенныя сѣмена и проч.). Объясненія здѣсь давалъ преподаватель природовѣдѣнія М. А. Чемена. Въ павильонѣ церковно-приходскихъ школъ между прочимъ были выставлены конспекты нѣкоторыхъ изъ бывшихъ воспитанницъ нашего училища (Пушкаревичъ Зинаиды, Тиховой-Александровской Маріи, Дубровы Анастасіи и др.).

Масса впечатлѣтнѣй и продолжительное пребываніе на ногахъ утомили воспитанницъ; поэтому послѣ осмотра педагогическаго отдѣла имъ былъ предложенъ отдыхъ, во время котораго воспитанницы подкрѣпились буттербродами, пирожками, фруктовой водой. Затѣмъ, взошедши на вышку, устроенную при одномъ изъ павильоновъ, обо-

эрѣвали всю территорію выставки съ высоты птичьяго полета.

Послѣ отдыха отпразднелись смотрѣть панораму Кавказскихъ горъ (входъ для учашихся — 15 к.). Она устроена по типу извѣстныхъ панорамъ „Голгоѳа“, „Взятіе Севастополя“; работы выполнены художниками Н. П. и В. Н. Сорохтиными, которые цѣлый мѣсяць провели въ окрестностяхъ Эльбруса, занимаясь фотографированіемъ видовъ, рисованіемъ этюдовъ. Содержаніе панорамы таково: Въ ней изображена мѣстность по горизонту, какъ она представляется глазу наблюдателя, находящагося на горѣ Камышла—коль. Вправо и влѣво отъ Эльбруса виденъ главный Кавказскій хребетъ. Поворачиваясь отъ Эльбруса направо, наблюдатель видитъ внизу подъ Эльбрусомъ рѣчку Вауколь; она впадаетъ въ рѣчку Хассаутъ, которая течетъ мимо аула Хассаутъ съ предгорій Эльбруса. Надъ ауломъ видна часть плоскогорія Бермамытъ. Оно прерывается первопланними скалами горы Камышла—коль, на которой находится зритель. Далѣе вправо идетъ ущелье рѣчки Кишмалки, надъ ней видны горы Кисловодска (Синіе камни); еще далѣе вправо видна группа Бештау, подлѣ нея округлая вершина Машука и правѣе, въ туманной дымкѣ, гора Лысая близъ ст. Цезлобной. Затѣмъ далѣе вправо, приближаясь къ Эльбрусу съ лѣвой стороны, идутъ горы, служашія водораздѣломъ рѣкъ Кашмалки и Хассаутъ; рѣка Хассаутъ скрывается въ ущельи того же имени; правѣе ущелья гора Кинджалъ, гдѣ, по разсказамъ, происходила знаменитая битва русскихъ съ кабардинцами; подъ горой ущелье рѣчки Малки, чуть замѣтное вдали. Еще ниже—ущелье рѣчки Муштъ; поймавшись направо по ущелью этой рѣчки, встрѣчаемъ вершину Кургашинъ, непосредственно за ней—горы Мушта, съ которыхъ течетъ эта рѣка, и, наконецъ, глазъ встрѣчаетъ снова Эльбрусъ.

При обзорѣни панорамы объясненія давалъ преподаватель географіи М. А. Чемена, видѣвшій Эльбрусъ съ

Бермамыта. Панорама произвела на воспитанницъ чарующее впечатлѣніе, и это вполне естественно: панорама Кавказскихъ горъ съ Бермамыта и сосѣднихъ вершинъ представляетъ такую красивую картину, какой нѣтъ нигдѣ въ Европѣ. Громадный Эльбрусъ, поднимающійся надъ уровнемъ моря до высоты 18,470 фут., на крайнемъ юго-востокѣ Кубанской области, находится не въ главномъ Кавказскомъ хребтѣ, а на Сѣверномъ боковомъ его отрогѣ и выступаетъ вереть на 20 впереди главнаго хребта; вотъ почему онъ такимъ величественнымъ представляется для зрителя, подошедшаго къ Эльбрусу съ сѣвера. У подножья Эльбруса выются глубокія ущелья, по теченію горныхъ рѣкъ. Зритель, стоящій на Бермамытѣ надъ страшнымъ обрывомъ, на высотѣ 8,000 футовъ надъ уровнемъ моря, находится по прямой линіи на разстояніи всего 15 вереть отъ вѣчныхъ снѣговъ Эльбруса; но чтобы добраться до начала ледниковъ, нужно сдѣлать не менѣе 50 вереть по извилистому ущелью. Двуглавый великанъ стоитъ во всемъ своемъ спокойномъ величіи будто въ рамкѣ изъ снѣжныхъ вершинъ, уходящихъ направо и налево отъ него. Громадный горизонтъ открывается почти во все стороны; только къ югу снѣжныя горы, подымаясь нерукотворною стѣною, заслоняютъ собою роскошной Грузіи долины; но вниманіе зрителя приковываетъ къ себѣ именно эта снѣжная пила и преимущественно два ближайшихъ зубца ея—двѣ главы величественнаго Эльбруса. Когда глазъ, уставши смотрѣть на вѣчныя снѣга, обращается въ противоположную сторону, онъ видитъ по дорогѣ къ Кисловодску и Пятигорску волнистое Баштауское плоскогоріе, сплошь изрытое глубокими рѣчными балками и ущельями, пересѣченное не высокими горными кряжами съ обрывистыми краями. Это—горы размыва (эрозіонныя); вся растилающаяся предъ зрителемъ картина представляетъ отличную иллюстрацію къ вопросу о дѣйствиіи текучихъ водъ на измѣненіе поверхности суши и происхожденіе эрозіонныхъ горъ. Въ туманной дымкѣ при днев-

номъ свѣтъ видѣется въ окрестностяхъ Пятигорска Бештауская группа горъ, замыкающая собою линію горизонта на сѣверъ; среди этихъ вершинъ, поднимающихся надъ волнистымъ Бештаускимъ плато, глазъ невольно возвращается постоянно къ потухшему вулкану Бештау, этому „Кудрявому красавцу“, который выше и красивѣе всѣхъ окрестныхъ горъ. Недаромъ у кабардинцевъ сложилась легенда про соперничество Бештау съ Эльбрусомъ. Однажды Сѣдовласый Шать, рассказываетъ легенда, влюбился въ пышную красавицу Машуку и обѣщаль одарить ее разными богатствами, если она отвѣтитъ на его симпатію: „я построю тебѣ“, говорилъ Сѣдовласый старикъ, „пышный дворець изъ желѣза и камня; я украшу тебя золотомъ; будешь наряжаться въ драгоценные камни; я дамъ тебѣ цѣлебную воду; къ тебѣ будетъ стекаться масса больныхъ; они будутъ благодарить тебя за исцѣленіе и разнесутъ славу твою на весь міръ“. Отъ всего отказалась Машука, кромѣ цѣлебной воды; но получивши этотъ подарокъ, Машука перехитрила стараго Шата: она осталась вѣрна своему сосѣду, молодому, кудрявому красавцу Бештау. Разсердился сѣдовласый старикъ и послалъ свое войско, чтобы наказать молодого соперника; ринулось полчище мелкихъ горъ на Бештау, изрубило его, но Кудрявый Красавецъ сталъ послѣ этого еще красивѣе. Между тѣмъ сосѣднія съ Бештау вершины оказали помощь Красавцу и оттѣснили злыя полчища къ югу; страшная сѣча происходила на равнинѣ между Эльбрусомъ и Бештау; здѣсь полегло много великановъ, изрубленныхъ въ куски; изъ ихъ глубокихъ ранъ пролились потоки крови; эта кровь смѣшалась съ слезами сѣдовласаго Эльбруса и превратилась въ послѣдствіи въ тѣ рѣчки, что бѣгутъ теперь по глубокимъ ущельямъ и балкамъ южной части Предкавказья.

Во время лѣтняго сезона на Кавказскихъ Минеральныхъ водахъ многочисленные туристы отправляются на Бермамытъ, чтобы полюбоваться Эльбрусомъ при восходѣ

солнца. Приѣзжаютъ обыкновенно къ солнечному закату и преимущественно въ полнолуіе, такъ какъ Эльбрусъ при лупѣ цѣлую ночь мѣняетъ свой нѣжный цвѣтъ. При закатѣ Эльбрусъ бываетъ то ослѣпительно-бѣлаго, то нѣжно розоваго, то пурпуроваго, то фіолетоваго, то почти синяго цвѣта; при восходѣ луны онъ сначала багровѣетъ, а затѣмъ становится блѣдно-зеленымъ. Между тѣмъ облака „спускаются на ночевку“ и заполняютъ цѣлымъ моремъ молочно-бѣлаго тумана всѣ ущелья и предгорья; иллюзія моря представляется полная; и надъ этимъ бѣлымъ неподвижнымъ ночью моремъ одинокимъ островомъ выступаетъ при свѣтѣ полной луны только громадный Эльбрусъ, сверкающій своими вѣчными снѣгами. Холодный воздухъ, при обычной температурѣ $+4^{\circ}$, а иногда и -2° , отличается необыкновенной прозрачностью, и Эльбрусъ виденъ необыкновенно отчетливо; снѣга и льды кажутся находящимися въ разстояніи не болѣе полуверсты... Еще задолго до восхода солнца Эльбрусъ начинаетъ мѣнять свой цвѣтъ: изъ зеленовато-блѣднаго онъ постепенно превращается въ голубоватый, фіолетовый, розовый, оранжевый, наконецъ — ослѣпительно — бѣлый; особенно прелестенъ онъ бываетъ тогда, когда Аврора первымъ поцѣлуемъ своихъ розовыхъ устъ зажигаетъ на его холодныхъ ланитахъ первый нѣжный румянецъ. Уже Эльбрусъ позолотился, а внизу все еще разлито море бѣлаго тумана. Но вотъ это море заводновалось, туманъ за клубился, верхніе слои его рѣдѣютъ, какъ будто таютъ; вмѣстѣ съ этимъ изъ молочно-бѣлаго моря постепенно выникаютъ островами бѣлоснѣжныя вершины одна за другой; кажется, что присутствуешь при созданіи міра; горныя вершины, сначала разбросанныя въ видѣ острововъ, затѣмъ постепенно растутъ, превращаются въ большой пустынный материкъ, покрытый снѣгами; ни одного растенія, ни одного животнаго не видно на этомъ пустынномъ материкѣ; у подножья его еще блѣдетъ туманное море, но озаренныя медленно выплывающимъ солнцемъ вершины уже окрасились всѣми

цвѣтами радуги, заалѣли, засверкали; такое разнообразіе свѣтовыхъ эффе́ктовъ рѣдко гдѣ можно наблюдать. Солнце показывается надъ туманомъ далеко—далеко, при этомъ отчетливо видна кривизна земной поверхности. По мѣрѣ того, какъ солнце поднимается надъ земной поверхностью, море тумана постепенно уменьшается, превращается въ одинокія озера, разбѣянные между горами; затѣмъ пропадають и эти озера: явственно вырисовывается на короткое время весь горный хребетъ Кавказа; вся панорама горъ, какъ на ладони; видны снѣга, альпійскіе луга, лѣса по крутымъ склонамъ, грозныя скалы, каменные осыпи; все вокругъ такъ радостно блеститъ, такъ свѣжо, такъ чисто. Но вотъ исчезаютъ послѣднія озера тумана внизу: клубы тумана подвимаются вверхъ, превращаются въ клубящіяся облака и затѣмъ закутывають грозныхъ великановъ Кавказа синеватой дымкою; самъ Эльбрусъ обычно скрывается надолго отъ взоровъ людскихъ если не весь, то значительной своей частью. Легкая синеватая дымка разстилается надъ всей поверхностью Бештаускаго плоскогорія; и чѣмъ ближе къ Бештау, тѣмъ синѣе, тѣмъ гуще она; глубокія ущелья и балки темными змѣями извиваются вокругъ Эльбруса и по всему Бештаускому плато. Когда Эльбрусъ окончательно „шпалку на брови подвинетъ“, туристы пускаются въ обратный путь, обычно чрезъ Хассаутское ущелье, въ которомъ любуются зубцами и башнями разрушающихся горныхъ вершинъ, но мысли ихъ постоянно возвращаются къ пережитымъ утромъ впечатлѣніямъ, и какъ только кто скажетъ, что изъза скалъ снова показался краешекъ Эльбруса, взоры всѣхъ невольно обращаются въ сторону Съдовласаго Старика....

Послѣ осмотра панорамы воспитанницы осмотрѣли художественный отдѣлъ, этнографическій, отдѣлъ виноградарства и винодѣлія, отдѣлъ лѣсоводства и пчеловодства и, наконецъ, отдѣлъ земледѣльческихъ машинъ. Въ отдѣлѣ виноградарства было показано, какъ дѣлается прививка

виноградной лозы; въ отдѣлѣ лѣсоводства были интересные экспонаты Кугоевского степного лѣсничества; въ отдѣлѣ пчеловодства выдѣлялись экспонаты Вознесенской школы садоводства, огородничества и пчеловодства; въ этомъ отдѣлѣ объясненія давалъ предсѣдатель Ставропольскаго общества пчеловодства Василій Александровичъ Важеновъ. Отдѣлъ земледѣльческихъ машинъ осматривался воспитанницами вяло: все успѣли сильно устать. Осмотръ выставки закончили въ 3^{1/2} часа пополудни.

Вторая группа воспитанницъ, ходившая въ сопровожденіи г-жи Начальницы училища, А. П. Лебедева и преподавателя К. И. Четверикова, производила осмотръ выставки въ обратномъ порядкѣ и окончила осмотръ почти одновременно съ первой группой. Около 4 часовъ члены экскурсіи прибыли въ епархіальное женское училище, гдѣ любезными хозяевами имъ предложенъ былъ обѣдъ: воспитанницы обѣдали въ столовой, а лица, сопровождающія, экскурсію, — въ квартирѣ г-жи Начальницы.

Послѣ обѣда экскурсантки осматривали зданіе училища классы; въ честь гостей были устроены танцы, продолжавшіеся до начала вечернихъ занятій. Въ 6 часовъ вечера экскурсантки отправились осматривать Городскую картинную галлерію имени Коваленко. Входъ въ галлерію былъ предоставленъ бесплатный; объясненія давалъ самъ учредитель галлеріи Федоръ Акимовичъ Коваленко, всю свою жизнь посвятившій родному дѣтищу. „Природа украшается цвѣтами, жизнь человѣка должна быть украшена его искусствомъ“, говоритъ Федоръ Акимовичъ; этотъ Екатеринодарскій меценатъ принесъ городу въ даръ богатую коллекцію картинъ, которая и послужила основнымъ матеріаломъ для Городской картинной галлеріи. Въ галлерей есть много интересныхъ фотографій, фототипій, гелиогравюръ, акварелей и картинъ, писанныхъ масляными красками. Понятно, что воспитанницъ особенно интересовали послѣднія. Прежде всего воспитанницами было обращено вниманіе на нѣсколько оригинальныхъ картинъ

школы декадентовъ и импрессионистовъ („Бѣлая почта“ Верингера, „Ранняя весна“ Крыжицкаго, „Лѣтняя ночь въ Финляндіи“, „Весна на сѣверѣ“, „Пасмурный день“, „Тихій вечеръ“, „Дворикъ“ Майкова и проч.); затѣмъ ихъ привлекали жанровыя картины реального направленія, въ духѣ Передвижниковъ („Святые“ Пимоненко, „Гаданье“, „У плетня“ Зошенко, „Мальчикъ съ дыней“ Горва, „Деревенская пьяня“ Платонова (копія), „Школьный сторожъ“ Лазарчука и проч.); изъ портретной живописи особенное вниманіе останавливалось на себѣ портретъ писателя Мордовцева“ работы Кустодіева; подолгу воспитанницы останавливались передъ Кавказскими видами („Вечерній отдыхъ въ Абхазіи, Ущелье Кавказскихъ горъ, Гора Машукъ“ Крылова, „Новоросійская бухта послѣ нордъ-оста“ Краузе, „Дарьяльское ущелье“ Сахарова, „Набережная въ Анапѣ“ Калмыкова и проч.); многія воспитанницы любовались изображеніями цвѣтовъ („Розы и Фіалки“ Морлю, „Маки“ Палатко и проч.).

При галлерей имѣется интересный археологическій отдѣлъ, при осмотрѣ котораго объясненія были предложены тѣмъ-же любезнымъ Фѣдоромъ Акимовичемъ, жертвамъ котораго археологическій отдѣлъ вмѣстѣ съ галлереей обязанъ своимъ существованіемъ. Въ этомъ отдѣлѣ особенное вниманіе было удѣлено предметамъ каменнаго вѣка, Керченскимъ древностямъ и средневѣковому рыцарскому вооруженію, найденному на Кавказѣ.

По возвращеніи изъ галлерей Коваленко воспитанницамъ въ епархіальномъ училищѣ былъ предложенъ чай, а въ 10 часовъ онѣ уже были на вокзалѣ; въ 11 часовъ ночи состоялся обратный выѣздъ въ Ставрополь; дорогой уставшія воспитанницы спали крѣпкимъ сномъ; контролемъ насъ не беспокоили въ пути; обратный путь совершенъ былъ вполне благополучно. Экскурсія прибыла въ Ставрополь 4-го октября утромъ, въ теплый солнечный день; не было ни малѣйшаго намека на Екатеринодарскій туманъ; воспитанницы были веселы и довольны; объ одномъ жа-

лѣли, о томъ, что осмотръ выставки пришлось произвести спѣшно, причемъ во многое ве удалось вникнуть, какъ-бы слѣдовало.

День, проведенный въ Екатеринодарѣ, доставилъ воспитанницамъ массу неизгладимыхъ впечатлѣній, доставилъ массу новыхъ свѣдѣній, способствовалъ выработкѣ болѣе правильнаго и цѣльнаго взгляда на состояніе роднаго края въ промышленномъ отношеніи; кромѣ того этотъ день установилъ тѣсное единеніе между двумя родственными училищами—Ставропольскимъ и Екатеринодарскимъ. Г-жа Начальвица, о. Инспекторъ и корпорація Екатеринодарскаго епархіальнаго училища приняли такое живое участіе въ нашей экскурсіи, оказали такое предупредительное вниманіе и такое радушное гостепріимство; сами воспитанницы Екатеринодарскаго училища отнеслись къ нашимъ экскурсанткамъ съ такимъ сердечнымъ трогательнымъ вниманіемъ, съ такою горячею любовью и такимъ добрымъ товарищескимъ чувствомъ, что это впечатлѣніе и не изгладится изъ ихъ памяти никогда. Дай Богъ, чтобы это единеніе двухъ родственныхъ училищъ росло, ширилось и крѣпло на обоюдное благо...

Экскурсія обошлась дешево: билетъ туда и обратно—1 р. 81 к., посѣщеніе панорамы, переѣзды на трамваѣ, телеграммы и прочіе мелочные расходы на душу по 59 к., итого на душу по 2 р. 40 к.

Руководитель экскурсіи,
преподаватель *М. Чемена.*

II.

Изъ письма о. діакона І. Щеглова на имя о. Предсѣдателя Ставропольскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. Для всеобщаго свѣдѣнія по Ставропольской епархіи и руководства всѣмъ учащимъ въ церковно-приходскихъ школахъ епархіи.

Привѣтствуя законъ 1-го іюня 1910 года о пенсіи для народныхъ учителей и учительницъ въ начальныхъ учили-

пахъ всякаго наименованія, какъ Милость ЦАРСКУЮ, въ которой за Богомъ молитва, а за ЦАРЕМЪ служба не пропадаетъ, Директоръ народныхъ училищъ Кубанской области, на запросъ его о словахъ въ законѣ: „Въ начальныхъ училищахъ всякаго наименованія“, получилъ отъ Управленія пенсіонной кассы, отъ 24 ноября 1910 г. за № с932, разъясненіе и увѣдомленіе: „Что по закону 1-го іюня 1910 г. всѣмъ учителямъ и учительницамъ начальныхъ училищъ, вступившимъ въ кассу до 1-го января 1911 г., въ томъ числѣ и учащимъ церковно-приходскихъ школъ, засчитывается, при оставленіи службы, на пенсію изъ казны все время прежней ихъ, до вступленія въ кассу, службы въ начальныхъ училищахъ всякаго наименованія, т. е. и въ церковно-приходскихъ школахъ“. Но въ виду обремененности Кавцеляріи Дирекціи, Г. Директоръ народныхъ училищъ Кубанской области предложилъ учащимъ въ церковно-приходскихъ школахъ, съ заявленіями и просьбами о принятіи ихъ въ пенсіонную кассу, обращаться непосредственно въ С.-Петербургъ, въ Управленіе пенсіонной кассы народныхъ учителей и учительницъ.

Въ силу вышеизложеннаго, кто желаетъ воспользоваться закономъ 1-го іюня 1910 г., не обременяя Дирекцію Кубанскихъ и Ставропольскихъ народныхъ училищъ, пусть немедленно, до 1-го января 1911 г., подаютъ свои прошенія въ Управленіе пенсіонной кассы, въ С.-Петербургъ, о принятіи ихъ, на основаніи ст. 8 Устава добровольными участниками съ 1-го декабря 1910 г., для чего, согласно ст. 13 Устава, переводомъ по почтѣ, чрезъ казначейства Екатеринбургское или Ставропольское, немедленно внесутъ, для зачисленія въ спеціальныя средства Министерства Народнаго Просвѣщенія, по XXX Отдѣлу Пенсіонной Кассы народныхъ учителей и учительницъ, 12% процентный взносъ, добровольнаго участника, за мѣсяць декабрь 1910 г., въ суммѣ 3 р. 60 к., съ годоваго оклада учительскаго содержанія 360 р., согласно закона отъ 17 и 21 іюня 1910 г., опубликованнаго въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ за 1910 г., въ №№ 33 и 35.

Думаю, что это мое письмо доставитъ большую отраду многимъ труженикамъ церковно-приходскихъ школъ — учителямъ, учительницамъ и діаконамъ, десятки лѣтъ потрудившимся и трудящимся на этомъ тяжеломъ поприщѣ, которые хотя и знали о существованіи закона 1-го іюня 1910 г., но въ Дирекціяхъ отказывали имъ въ принятіи ихъ въ пенсіонную кассу, ссылаясь на то, что этотъ законъ для учителей и учительницъ народныхъ школъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Еще большую отраду доставитъ оно тѣмъ труженикамъ, которые совсѣмъ не знали о такой ЦАРСКОЙ Милости.

Діаконъ Покровской ц. ст. Тифлисской,
Куб. об., *Іоаннъ Щеловъ.*

III.

Въ какомъ отношеніи стоитъ евангеліе къ культурѣ.

(Продолженіе).

Задача общечеловѣческаго христіанства и состоитъ въ христіанизации всей человѣческой жизни, въ томъ числѣ и условій культурнаго развитія — въ проникновеніи жизни божественными началами добра и правды, борьбы со зломъ, въ результатъ чего ясно обрисовывается величественное зданіе земного Царства Божія, возносящаго свою вершину за предѣлы земного кругозора. Эта работа христіанизации, предлагаемая людямъ, практически осуществима, естественна и разумна. И всякій, считающій себя истиннымъ христіаниномъ, не въ правѣ отъ нея отказываться.

Псѣтому Л. Толстой, настойчиво проповѣдуя отказъ отъ государственной — общественной жизни въ виду ея несовершенства, а также отрицая всю вообще культуру, глабоко заблуждается.

Евангеліе осуждаетъ тѣхъ лишь, кто, имѣя данный отъ Бога талантъ, не хочетъ примѣнить его въ жизни, а, подобно лѣнивому рабу, зарываетъ его въ землю. Евангеліе осудить опять тѣхъ, кто, видя зло въ мірѣ, не хочетъ съ нимъ бороться,—(бороться активно, а не пассивно, какъ учитъ гр. Л. Толстой, ограничивая эту борьбу личной моралью, отрицательною заповѣдью неучастія во злѣ), но бѣжить отъ него.

Но Евангеліе не осудить тѣхъ, кто живетъ среди міра съ тѣмъ, чтобы работать надъ его преобразованиемъ въ духѣ христіанскомъ. А „чтобы врачевать язвы человечества, нужно не сторовиться ихъ, а приблизиться къ нимъ, и христіанинъ, понимающій свой нравственный долгъ въ отношеніи къ ближнимъ, не можетъ уйти изъ общества и государства, какъ бы не были онѣ несовершенны“ *) Онъ поступитъ не какъ левитъ, или священникъ, равнодушно посмотрѣвшій на израненнаго путника, а какъ милосердный самарянинъ, возлившій елей на его раны.

Отсюда видно, какъ дорога и высока личность въ христіанствѣ и можно ли говорить, что спасаніе отъ гибели заключается въ отреченіи отъ жизни личной въ пользу жизни общественной, какъ учитъ гр. Толстой. Христіанство, исповѣдуемое человечествомъ, а не графомъ,—не смотритъ на личную жизнь, какъ на зло, что хочетъ навязать графъ Евангелію. Оно вовсе не зоветъ къ отреченію отъ личной жизни въ томъ смыслѣ, въ какомъ понимаетъ это нашъ мыслитель. Христіанство призываетъ къ отреченію отъ жизни „мірской“, осуждаетъ ее — это правда. Но „мірская“ жизнь и жизнь личная не одно и то же: личная жизнь можетъ быть и мірской и не мірской.

„Христіанство проповѣдуетъ высокую культуру личности. Оно хочетъ перевоспитать ее, создать сильнаго, мощ-

*) Титлиновъ. „Христіанство“ гр. А. Н. Толстого и христіанство Евангелія.

наго человѣка. Оно хочетъ создать своего рода сверхчеловѣческой типъ личной жизни, но только съ той громадной разницею отъ повѣйшихъ „сверхчеловѣковъ Нитше, что красота и сила христіанской личности есть красота и сила добра, есть высшее развитіе альтруистическихъ, гуманистическихъ чертъ человѣческой природы. Но на всѣхъ ступеняхъ своего развитія христіанская жизнь есть жизнь личная.“ *)

Къ представителямъ индивидуальнаго пониманія Евангелія кромѣ проф. Гарѣева и М. Толстого нужно отнести Леонтьева и Геккеля,

Выходя изъ высокаго взгляда на христіанство, Леонтьевъ отрицаетъ землю во имя неба. Отъ христіанства въ пониманіи Леонтьева вѣсть не жизнерадостностью, а пессимизмомъ.

Естественной жизни съ ея свѣтлыми радостями у Леонтьева не существуетъ, всюду онъ видитъ мракъ, темноту и уныніе. Христіанство—это религія мира, радости и любви у Леонтьева обращается въ религію плача и страданій.

Это „не религія любви и радостной вѣсти“, убѣжденно говоритъ Леонтьевъ, „а религія страха и насилія“. Пессимизмъ въ христіанствѣ Леонтьевъ видитъ въ словахъ Бога нашему прародителю: „проклята земля въ дѣлахъ твоихъ“; въ словахъ Св. Іоанна Богослова: „міръ во злѣ лежитъ“; „въ ученіи Христа о томъ, что на землѣ все невѣрно, все неважно, все недолговѣчно“. **) Всѣ эти слова Леонтьевъ понимаетъ въ абсолютномъ смыслѣ.

Братство народовъ и ихъ благоденствіе здѣсь на землѣ Леонтьевъ считаетъ съ христіанской точки зрѣнія недопустимымъ; даже „мечтать объ этомъ“, говоритъ онъ, „великій грѣхъ и наихудшая ересь—это значитъ мечтать о наступленіи царства антихриста“.

*) Титлиновъ. „Христіанство“ гр. Л. Н. Толстого и христіанство Евангелія. 99 - 100.

**) Свящ. К. Агеевъ. Христіанство и его отношеніе къ благоустроенію земной жизни. 160.

„Благодатное царство Христово, по словамъ Леонтьева, расширяется, растеть и полиѣтъ, но не на землѣ видимо, а на небѣ невидимо... На землѣ же Самимъ Спасителемъ предречено господство зла и невѣрія“. *)

По христіанскому воззрѣнію „окончательное“ по отношенію къ землѣ слово можетъ быть одно: „Конецъ всему на землѣ!“ „Прекращеніе исторіи и жизни“, такъ заявляетъ Леонтьевъ **).

Культура, съ точки зрѣнія Леонтьева, является не болѣе, какъ бредомъ и величайшимъ зломъ. „Культура со всѣми ея успѣхами“, говоритъ онъ, „манящая человѣка вздорными, надеждами на нелѣпое и невозможное благоденствіе“ (естъ зло***). Отсюда, стремиться къ культурѣ, значить стремиться къ умноженію въ мірѣ зла. По его убѣжденію, не бороться нужно со зломъ, а примириться, такъ—какъ земная жизнь неисправима, нужно терпѣть, такъ—какъ „всѣмъ лучше никогда не будетъ“. ****)

Константинъ Голосовъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

IV.

О б ъ я в л е н і я .

Продаются два дома:

1) деревянный, обложенный кирпичомъ, со всѣми хозяйственными службами и садомъ, на Баталіонной ул. подъ № 18 и 2) каменный, занятый торговыми помѣщеніями, на углу Хоперской и Поспѣловской ул. подъ № 9. О цѣнѣ спросить у Протоіерея Ал. Кудрявцева, Баталіонная ул. д. № 25.

*) Ibid.

163.

***) Ibid.

164.

****) Ibid.

154.

*****) Ibid.

166.

Въ Новочеркасскѣ

на Троицкой площади

открыты епархіальный складъ и магазинъ

для продажи церковной утвари, облаченій, парчи, гробовыхъ приборовъ и проч.

выборъ громаднѣйшій.

Продажа безъ запроса по открытымъ цѣнамъ, не выше цѣнъ Московскихъ фирмъ.

Принимаются заказы на колокола, иконостасы и проч.

Съ запросами и заказами просимъ обращаться въ Правленіе Донского Епархіальнаго свѣчнаго завода (Новочеркасскъ).

(24—3)

Правленіе Общества „ПАТРОНАТЪ“,

увѣдомляя объ открытіи въ г. г. Ставрополѣ

„ДОМА ТРУДОЛЮБІЯ“

(близь каз. вин. склада),

съ отдѣлами плотничьимъ, столярнымъ, шитья крестьянскаго платья, бѣлья и обуви, предлагаетъ лицамъ, ищущимъ труда, обращаться въ „Домъ Трудолюбія“ къ завѣдующему ежедневно отъ 6 час. утра до 6 час. вечера.

ТРЕБУЕТСЯ ОПЫТНЫЙ РЕГЕНТЪ,

Съ предложеніями и подробно изложенными условіями въ заказныхъ письмахъ обращаться по адресу: Нагутская, Владик. жел. др., священнику мѣстной церкви Харитону Олейникову. (3—3)

При этомъ номерѣ разсылается объявленіе отъ склада церковной утвари Товарищества Оловянишниковы С-вья въ г. Екатеринодарѣ.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный. I. Определеніе Св. Синода. II. Распоряженія Епархіального Начальства. III. Извѣстія. Отдѣлъ неофициальный. I. Экскурсія воспитанницъ Ставропольскаго епархіального женскаго училища на сельско-хозяйственную выставку въ г. Екатеринодарѣ. II. Изъ письма о. діакона І. Щеглова на имя о. Предсѣдателя Ставропольскаго Епархіального Училищнаго Совѣта. III. Въ какомъ отношеніи стоятъ евангеліе къ культурѣ. IV. Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, протоіерей **К. КУТЕПОВЪ.**
Цензоръ, священникъ **Г. Ключаревъ.**

СТАВРОПОЛЬ.

Типо-Литографія Т. Тимоѣева, уг. Театральной и Александровской

1910